



## ЗЕРКАЛО ДНЯ

### МЕДИЦИНСКИЙ МАКСИМУМ

Министр здравоохранения Вероника Скворцова, побывавшая на Ставрополе в рамках рабочего визита Председателя Правительства РФ, посетила краевой перинатальный центр и осталась довольна увиденным. Как известно, по инициативе губернатора Ставропольского края Владимира Владимиров в ближайшие три года с помощью федерального центра в регионе намечено построить новые корпусы онкологического центра, кардиологического диспансера и клинической больницы. «Мы, безусловно, заинтересованы в развитии тех учреждений и тех региональных медицинских городков, которые уже доказали возможность эффективно работать. Из тех ресурсов, которые у нас есть, мы фактически выжали максимум. Поэтому мы поддержали ваши проекты», — отметила министр.

Л. НИКОЛАЕВА.

### СЕМЕНА ДЛЯ ЗЕЛЁНОГО ОЖЕРЕЛЬЯ

В рамках проекта «Сохранение лесов Ставропольского края» регион из федерального бюджета получил более 86 млн руб. Запланированные на этот год работы по лесовосстановлению выполнены уже более чем на 70 процентов. Проект предполагает формирование запаса лесных семян для восстановления вырубленных и погибших насаждений, увеличение площади посадок. Кроме того идет оснащение специализированных учреждений техникой, необходимой для лесовосстановления и лесоразведения, а также в борьбе с пожарами.

Т. КАЛЮЖНАЯ.

### ПОМОГУТ ЛИ ХУТОРУ ПОДЗЕМНЫЕ ВОДЫ?

Можно ли решить проблему водообеспечения Шпаковского района за счет артезианских скважин? Ответ на этот вопрос искали участники выездного совещания минприроды СК. В частности, обсуждалась тема водоснабжения подземными водами хутора Садового. Как прозвучало в ходе встречи, краевое экзодомство в кратчайшие сроки подготовит геологическую информацию о целесообразности строительства артезианской скважины в этом поселении. Кроме того в рамках взаимодействия с органами местного самоуправления в сфере недропользования поднимались вопросы добычи общераспространенных полезных ископаемых, реализации переданных полномочий в сфере охраны и использования подземных вод, а также обращения с отходами на территории района.

Т. СЛИПЧЕНКО.

### ОБИТЕЛЬ В СТАДИИ СТРОИТЕЛЬСТВА



Митрополит Ставропольский и Невинномысский Кирилл совершил архиерейский визит в Светлогорск, где провел Божественную литургию в мужском монастыре Святых апостолов Петра и Павла. Монастырь открыт по решению Священного Синода РПЦ в феврале этого года. Настоятелем назначен игумен Кирилл (Никитин). В настоящее время обитель переживает период становления. Ряд организационных вопросов рассмотрен на состоявшемся первом заседании попечительского совета монастыря с участием представителя местной власти, предпринимателей, монашествующих. Первоочередная задача — строительство корпуса для братии. Архитектор епархии Андрей Зубков ознакомил собравшихся с проектом будущего здания. На двух этажах разместятся кухня, трапезная, подсобные помещения, кельи для братии и паломников, на третьем помимо келий отведено место под храм.

Н. БЫКОВА.

### ПЕДАГОГИ-ТУРИСТЫ

В поселке Архыз завершился краевой туристский слет педагогов Ставрополья. В соревнованиях приняли участие десять команд. Самые сильные представляют наш регион на всероссийском этапе конкурса. Победителями в общем зачете в своих группах стали команды Георгиевского и Советского городских округов соответственно.

Е. АЛЕКСЕЕВА.

### ЧТОБЫ ЛЕТО БЫЛО БЕЗОПАСНЫМ

Очередной этап Всероссийской акции «Безопасность детства - 2019» прошел в Невинномысске. В нем приняли участие представители совета отцов, родители школьников, инспектор отдела по делам несовершеннолетних, сотрудники городского управления образования. Зона отдыха, центральный парк, объекты отдыха на воде, здание бывшей шерстоной фабрики — здесь побывали участники рейда. С родителями и их родителями провели профилактические беседы. Их тематика — правила поведения в общественных местах, основы безопасности при посещении водоемов, предотвращение несчастных случаев во время отдыха на природе.

А. ИВАНОВ.

### ГЛАВА ПОГОРЕЛ НА КОНТРАКТЕ

Возбуждено уголовное дело в отношении экс-главы Каспийского сельсовета Нефтекумского района Тагира Беккуватова. Он подозревается в злоупотреблении должностными полномочиями. В декабре 2016 года Беккуватов, чтобы не отвечать за неисполнение годового бюджета, подписал акт выполненных работ по контракту на ремонт автомобильных дорог. На самом деле дороги были отремонтированы далеко не полностью. Разоблачили бывшего главу местные полицейские, рассказали в пресс-службе краевого следственного управления СКР.

В. АЛОВА.



# Правовые механизмы для новостроек

## Образец современной жилой застройки

В частности, его особенно интересовало строительство социальных объектов. Чтобы познакомиться с ситуацией поближе, Дмитрий Медведев и Владимир Владимиров посетили в Ставрополе территорию комплексной жилой застройки в микрорайоне Российском. Главу правительства сопровождали вице-премьер Виталий Мутко, полпред Президента РФ в СКФО Александр Матовников, другие федеральные чиновники.

Губернатор Владимир Владимиров рассказал гостям о планах развития жилого микрорайона.

Его территория органично сочетается в себе зоны размещения объектов образования, культуры, спорта, активного и спокойного отдыха. В частности, в Российском помимо современных жилых зданий появится физкультурно-оздоровительный комплекс с теннисными кортами, площадками для подвижных игр, детский сад. Начало ввода объектов в эксплуатацию запланировано уже на этот год, остальные будут вводиться поэтапно до 2023 года. Владимир Владимиров подчеркнул, что высокого результата удается достичь благодаря реализации сразу нескольких нацпроектов на одной конкретной площадке.

Премьер высоко оценил перемены, происходящие в крае, отметил хорошие дороги.

Сейчас сам проехал и увидел, какие изменения к лучшему произошли, — сказал он.

Побывал Дмитрий Медведев и в школе № 50 (на снимках). Новое образовательное учреждение на 1550 мест в строящейся быстрой темпами юго-западной части города откроет двери для учеников 1 сентября этого года.

Губернатор Владимир Владимиров стал гидом для Дмитрия Медведева в экскурсии по новой школе. Финансирование строительства осуществлялось в рамках краевой программы «Развитие образования». Общий объем вложенных средств — более миллиарда рублей. Сейчас строительные работы завершены, ведется приемка оборудования. На территории школы предусмотрены современная спортивная зона, комфортная территория отдыха, учебно-опытная площадка, в том числе с возможностью занятий на открытом воздухе.

## Синергетический эффект

После осмотра городских объектов премьер-министр РФ Дмитрий Медведев и Владимир Владимиров на двухсторонней встрече обсудили ход реализации национальных проектов в регионе. По признанию Председателя Правительства России, эффект от содействия федеральных средств

на Ставрополе с рабочим визитом побывал Председатель Правительства РФ Дмитрий Медведев. В аэропорту краевого центра премьер-министра встретил губернатор Владимир Владимиров. Главной целью рабочего визита было обсуждение хода реализации национальных проектов в рамках поручения Президента России.



и региональных возможностей в Ставропольском крае производят благоприятное впечатление. Он отметил, что важно уделять внимание комплексному развитию микрорайонов, в которых наряду с жильем изначально предусмотрено размещение образовательных и медицинских учреждений.

Владимир Владимиров поблагодарил Дмитрия Медведева за внимание федеральной центра к региону, рассказал о реализации федеральных и краевых программ. Отдельно по просьбе премьер-министра губернатор Ставрополья остановился на ходе жатвы и вопросах АПК. В частности, Владимир Владимиров обратил внимание на программу развития сельского хозяйства, развитие которой обеспечит трехкратный потенциальный рост объема сельскохозяйственной продукции. Председатель Правительства РФ поощрительно отметил работу главы края предложения.

## На полный оборот

В заключение своей рабочей поездки Дмитрий Медведев провел совещание в правительстве края, чтобы детально рассмотреть главную тему дня: как обеспечить качественное и своевременное строительство объектов в рамках национальных проектов.

«Традиционно на Ставрополье мы встречаемся для того, чтобы обсудить вопросы урожая или туризма. На этот раз повестка акту-

альна для всех регионов России», — отметил премьер. И далее подчеркнул, что неслучайно вынесена такая повестка именно на Ставрополье, достаточно уверенно набирающее темп строительства жилья и социальных объектов.

Темпы надо, тем не менее, наращивать. Этому, по словам главы кабинета министров, должны способствовать последние корректировки действующего законодательства, которые сделаны по инициативе российского правительства. Упрощены конкурсные процедуры, поставлены барьеры перед неквалифицированными участниками торгов, запрещены неоправданные повторные экспертизы, которые замедляют динамику строительных работ (теперь изменения, не затрагивающие несущих конструкций, в проектной документации можно будет вносить без остановки стройки). Сегодня готовятся подзаконные акты, чтобы все механизмы заработали на полный оборот. Не все пока идеально, по мнению Дмитрия Медведева, но для этого и продолжается работа по шлифовке законодательного поля.

Это крайне важно, учитывая, что в целом по России на реализацию нацпроектов в федеральном бюджете предусмотрено 7 триллионов рублей.

В стране планируется возродить институт типового планирования. Министр строительства и ЖКХ РФ Владимир Якушев в качестве образца грамотного использования типового проекта назвал строительство школы № 50



в Ставрополе, где накануне побывал вместе с премьер-министром. Подобные проекты будут доработаны с учетом «привязки» к разным климатическим зонам России и составят основу будущей библиотеки типового проектирования Минстроя РФ. Это позволит сэкономить бюджетные средства и ускорит строительство.

## Нужно менять правила игры

Предметно, приводя конкретные примеры, о проблемах строительной отрасли высказался на совещании губернатор Владимир Владимиров. Неоправданно затягиваются сроки строительства в результате множества повторных экспертиз, тогда как в большинстве случаев это можно делать, не останавливая строительство, подчеркнул глава края.

Изменение законодательства, введение эскроу-счетов, на которых должны накапливаться средства дольщиков до окончания строительства, стало причиной некоторого замедления темпов в строительной отрасли региона. Однако, несмотря на это, в текущем году в крае будет введено запланированное количество жилья в комплексе с необходимой социальной и инженерной инфраструктурой.

Ставрополье, отметил губернатор, участвует во всех 11 национальных проектах, в рамках которых разработаны и уже реализуются 48 региональных программ. Чья работа по их реали-

зации продвигалась быстрее, необходимо еще раз, по его оценке, вернуться к 44-му федеральному закону о госзакупках. Крайне важно для ускорения конкурсных процедур усилить антидемпинговый компонент: сделать невозможными так называемые «минусовые» торги, когда цена контракта искусственно занижается. Это превратилось в своего рода бизнес, представителей которого мало интересуют государственные задачи. Законодательство о госзакупках, принятое с целью поставить барьер коррупции и сократить расходы бюджета за счет расширения конкуренции, не должно становиться благоприятной почвой для злоупотреблений, отметил Владимир Владимиров.

Глава Ставрополья обратился к Дмитрию Медведеву также с просьбой рассмотреть дополнительный вопрос о земельных ресурсах для строительства: надо создать определенные инструменты, стимулирующие собственника к освоению земли, чтобы он помнил также и о государственных интересах и общественной пользе.

Премьер-министр внимательно выслушал и согласился, что конкурсные процедуры должны стать прозрачнее. И отметил, что за манипулирование конкурсами мало административной ответственности в виде штрафов, пора вводить уголовную.

Владимир Владимиров предложил подумать о механизме поддержки застройщиков по созданию в новостройках необходимой инженерной инфраструктуры: компенсировать расходы на ее создание не по факту, когда объект будет сдан, а субсидируя по ходу строительства. Это снизит издержки организаций и ускорит выполнение работ. По оценке губернатора, гарантия успешной реализации нацпроекта «Жилье и городская среда» — докапитализация программы «Стимул», что позволит в этом формате финансово подпитать именно комплексную застройку жилых кварталов, когда ни инженерные сети, ни социально значимые объекты не отпадают от роста этажности домов для новоселов.

Предложения губернатора Ставрополья будут рассмотрены в Правительстве РФ.

ЛЮДИЛА КОВАЛЕВСКАЯ. Фото Дмитрия Степанова.

## АГРОНОВОСТИ



## К финишу всё ближе

На Ставрополье осталось убрать девять процентов всей хлебной площади.

К СЕГОДНЯШНЕМУ дню собрано 6 миллионов 772 тысячи тонн зерновых при средней урожайности 34,8 центнера с гектара. Самые высокие результаты получают сельхозорганизации Новоалександровского городского округа - 64,1 центнера, Кочубеевского района - 55,5 и Изобильненского округа - 54,1 центнера. По валовому сбору лидируют аграрии Ипатовского городского округа, получившие более 600 тысяч тонн зерна, сообщили в министерстве сельского хозяйства СК. Свыше 500 тысяч тонн хлеба собрали сельхозпроизводители Красногвардейского района и Новоалександровского городского округа. Планику в 300 тысяч тонн преодолели труженики Апанасенковского, Труновского районов и Петровского городского округа. Страну уже завершили семь территорий края, в их числе Красногвардейский район. Средняя урожайность - 46,3 центнера с гектара. Хороших показателей в урожайности зерновых добились ООО «Агрохолдинг Красногвардейский», СПК колхоз «Родина», ООО «СХП «Победа», ООО «Прогресс», рассказали в администрации района. В крестьянских фермерских хозяйствах валовое производство зерновых культур превысило 105 тысяч тонн. В лидерах здесь МФХ Устиновой, Колесникова, Дроздова, Денисовой и других.

\*\*\*\*

В краевом аграрном ведомстве подвели итоги уборки урожая, урожай которого составил 380 тысяч тонн. Это на четверть весомее, нежели в прошлом году. Порадовала нынче и урожайность, превысившая результат минувшего года. Основные посевы гороха сосредоточены в Ипатовском и Советском городских округах.

## Экоземледелие

Ставрополье — один из лидеров в стране по внедрению нулевой системы земледелия. Причем этот процесс отслеживается учеными. Исследования минимизации обработки почвы и прямого посева стали одним из главных вопросов всероссийского совещания, прошедшего в Михайловске на базе Северо-Кавказского федерального научного аграрного центра по инициативе Российской академии наук. Эта тема сегодня обозначена в рамках интенсификации и экологизации земледелия как одного из основных направлений отечественной продовольственной доктрины. Ставропольские ученые в течение нескольких десятилетий создали около 100 сортов зерновых, кормовых и других сельскохозяйственных культур, из них в госреестр внесено более 70.

Т. СЛИПЧЕНКО.

## ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

# Ставрополье - регион добрых дел

Ставрополье одержало победу во Всероссийском конкурсе «Регион добрых дел», отбирающем субъекты РФ с продвинутыми практиками поддержки волонтерства.

ОДНОЙ из задач 2018 года, прошедшего под знаком добровольчества, было создание единой волонтерской инфраструктуры в России.

Именно с этой целью Федеральное агентство по делам молодежи организовало региональный слет. В этом году формат конкурса обновился: участники проходили очный этап защиты проектов, а одним из важнейших критериев оценки стал показатель реализации субъектами положений «Стандарта поддержки добровольчества».

С 10 апреля по 30 июня регионы презентовали авторские проекты в сферах медицинского добровольчества и гостеприимства, медиаволонтерства. Оригинальность, возможность тиражирования и большой охват аудитории были ключевыми критериями оценки конкурсных работ. Жюри учитывало, использует ли субъект единую информационную систему «Добровольцы России»: смотрело на количество зарегистрированных организаций и волонтеров, мероприятий и проектов.

Заявки на участие подали 74 региона. Из них до очной защиты дошел только 61. Экспертами выступили представители федеральных министерств, высших учебных заведений, руководители всероссийских общественных организаций и благотворительных фондов. Среди них

также начальник управления Президента России по общественным проектам Сергей Новиков.

Председатель регионального штаба ОНФ в Ставропольском крае, директор Ставропольского ресурсного центра поддержки добровольчества и гражданских инициатив Елена Козак, которой выпала честь презентовать наши проекты на всероссийском уровне, рассказала «СП» об их дальнейшей судьбе.

«Ставрополье получило крупную сумму субсидий из федерального бюджета на поддержку добровольческих инициатив — около 10 миллионов рублей, — подчеркнула она.

В этом немалая заслуга ресурсного центра добровольчества. Эта профессиональная организация консультировала и поддерживала волонтеров края при подготовке проектов, отвечала за эффективное использование добровольческих ресурсов.

Выигранные деньги регион потратит на развитие пяти практик: «Региональный ресурсный центр поддержки добровольчества и гражданских инициатив», «Волонтерство Безграничных возможностей», «Организация системной работы по развитию медицинского добровольчества в Ставропольском крае», «Добровольчество в сфере развития территорий» и «Флагман, поддержанный губер-

натором Владимиром Владимировым - «Добровольчество в сфере гостеприимства».

«Наши волонтеры предложили более 50 идей, которые могут попасть в «План мероприятий Концепции развития добровольчества в РФ» до 2025 года. Например, проект «Волонтеры гостеприимства» и схема по раздельному сбору и переработке отходов «Разделяй и собирай», — отметила Елена Козак.

Часть проектов уже успешно внедрена на территории Ставропольского края, а некоторые идеи только воплощаются.

«Волонтеры гостеприимства» — это один из лучших проектов, гармонично сочетающийся с традициями Кавказа, — считает сопредседатель штаба ОНФ.

С его помощью планируется привлечь еще больше гостей на Кавказские Минеральные Воды. По оценке экспертов, для Ставрополья это направление особенно актуально, так как курорты КМВ в последнее время набирают популярность у туристов.

«Гостям, которые впервые приезжают к нам, нужна помощь. В особенности иностранцам — им непросто ориентироваться в незнакомом месте. Наши волонтеры смогут эту проблему решить, а также занять детей, организовать досуг взрослых и даже позаботиться о маломобильных туристах, — отметила Елена Козак.

Организаторы на местах планируют собрать 20 команд: «Волонтеры Кисловодского парка», «Волонтеры Каскадной лестницы», «Волонтеры «Цветника» и так далее в этом же ключе. Молодые люди будут сопровождать международные делегации. К декабрю организаторы намерены выйти на новый уровень и создать международное сообщество волонтеров гостеприимства. В него войдут представители 10 стран.

Привлекать к развитию туризма на Ставрополье будут и добровольцев, которые сами могут помочь организовать досуг: провести творческие мастер-классы, воркшопы, утренние зарядки, интересные экскурсии.

«Во многих странах вклад волонтеров в ВВП (внутренний валовой продукт) составляет порядка 200 миллионов долларов — от шести до девяти процентов. Мы до этого уровня не доросли, но к этому стремимся, — подвела итог сопредседатель штаба ОНФ.

Чтобы выйти в лидеры, регион объявил торжественный старт общей программы «Ставрополье — регион добрых дел». В нее войдет пятяток направлений — победитель всероссийского конкурса, для которых предстоит разработать «дорожную карту» реализации проектов. Но Елена Козак обещает, что впоследствии программа затронет и другие сферы волонтерства и добровольчества.

ЮЛИЯ ПАВЛУШОВА.

Владимир Владимиров первым из ранее выдвинутых кандидатов представил документы для регистрации его кандидатом на должность губернатора в избирательную комиссию СК, сообщает пресс-служба крайизбиркома.

# Первый кандидат



«В ОТВЕДЕННЫЙ законом срок поданные документы будут проанализированы, - прокомментировал председатель крайизбиркома Евгений Демьянов. - Все в строгом соответствии с законодательством о выборах».

Необходимые для регистрации документы должны быть представлены всеми выдвинутыми кандидатами в избирательную комиссию не позднее 18 часов 24 июля. 8 сентября на Ставрополье пройдут выборы губернатора и выборы в органы местного самоуправления в девяти муниципальных образованиях.

Л. КОВАЛЕВСКАЯ. Фото Дмитрия Степанова.

# Чем санатории доступнее, тем здоровее будут люди

Недавно стало известно, что профсоюзы совместно с краевыми властями разработали программу стимулирования ускоренной реконструкции и модернизации всех профсоюзных санаториев на 12,3 миллиарда рублей. Практическая помощь руководства Ставрополья сейчас особенно нужна социально важной отрасли.

Более подробно об этом мы беседуем с генеральным директором ООО «Курортное управление (холдинг) г. Кисловодск», депутатом Думы Ставропольского края Николаем МУРАШКО.

## НИКОЛАЙ АНАТОЛЬЕВИЧ, каковы предпосылки разработки программы?

В президентском Послании Федеральному Собранию от 1 марта 2018 года и Указе от 7 мая 2018 года № 204 поставлены задачи по увеличению продолжительности здоровой, активной, полноценной жизни россиян до 80 и более лет. Максимально эффективным инструментом в решении этих задач является санаторно-курортный комплекс. В первую очередь это касается Ставрополья, где находится более сотни здравниц и где краевая власть с огромным вниманием относится к их проблемам. В связи с этим фокус государственной поддержки должен быть направлен на восстановление санаторно-курортной системы массового оздоровления и на так называемые народные санатории, предоставляющие услуги в доступном ценовом сегменте.

## Вы говорите о профсоюзных здравницах?

Да, в том числе. С советских времен санатории профсоюзов являются лидерами в области массового оздоровления, содействуют решению приоритетной государственной задачи. Здесь эффективно сочетаются доступность услуг санаторно-курортного лечения с высоким уровнем качества медицинских и реабилитационных услуг. Многие россияне хранят воспоминания об отдыхе по профсоюзной путевке. И сейчас для членов профсоюза и их семей действует программа «Профсоюзная путевка», которая предполагает 20-процентную скидку. Ежегодно санатории профсоюзов принимают на оздоровление по ним около 16 тысяч россиян, а всего - более 160 тысяч человек, в том числе около 12 тысяч детей и почти 37 тысяч льготников. Средняя цена путевки в системе профсоюзных здравниц за прошлый год 2110 рублей за один день с комфортным проживанием, диетическим питанием и полноценным лечением. Это дешевле, чем средняя цена санаторной путевки по краю на 25 процентов.

После реновации останется ли путевка такой же доступной? Безусловно, в этом и смысл. Какие механизмы стимулирования предусматривает программа? Механизмы, которые уже доказали свою эффективность, в частности, на примере агропромышленного комплекса

Ставрополья. Это субсидирование процентной ставки по кредиту, привлеченному на строительство, реконструкцию, модернизацию и ремонт основных средств санаторно-курортных организаций, возмещение части затрат, связанных с капитальным ремонтом, строительством и реконструкцией санаторно-курортных объектов, возмещение части затрат, связанных с приобретением оборудования, а также лизинговых платежей на приобретение высокотехнологичного оборудования в санаторно-курортных организациях.

## Каков сегодня вклад профсоюзных санаториев в благоустройство городов-курортов?

Санатории профсоюзов максимально добросовестно исполняют свои обязанности оператора по исчислению, взиманию и перечислению курортного сбора. С мая по декабрь 2018 года они собрали 46,1 млн рублей (это четверть от общего объема), которые направлены на содержание курортной инфраструктуры городов КМВ. Помимо этого за счет средств здравниц ФНПР содержится 11 общекурортных питьевых бюветов, которые обеспечивают бесплатной минеральной водой жителей и гостей КМВ. Расходы на это в 2018 году составили 40,6 миллиона рублей.

Приведу еще несколько цифр. Объем платежей в бюджет и внебюджетные фонды, внесенных организациями комплекса за три последних года, составил порядка 3 миллиардов рублей. Из них в федеральный бюджет - 500 миллионов рублей, в краевую бюджет - 800 миллионов, в местные бюджетные фонды - 1 миллиард 300 миллионов рублей. Эти средства направлены на развитие социальной сферы Ставрополья.

Профсоюзы помогли преобразить Курортный бульвар Кисловодска, излюбленное место прогулок жителей и гостей города, отремонтировали здесь комплекс исторических зданий, сохранив их неповторимый архитектурный стиль, ведь для нас очень важно сохранить культурное наследие России и облик городов-курортов. В Пятигорске, где реконструирован парк «Цветник», мы отремонтировали находящиеся здесь танцплощадку «Орел» и бювет для полоскания горла, а сейчас начали ремонт фасада кофейни Гукосова - это знаковый объект для столицы СКФО. Города КМВ хорошеют, становятся комфортнее, и профсоюзы вместе со всеми вносят достойный вклад в их дальнейшее развитие, поддерживают инициативы местных и кра-



евых властей в этом направлении. Только в прошлом году санаторно-курортный комплекс профсоюзов инвестировал в общекурортную инфраструктуру более 100 миллионов рублей.

Поспособствует развитию курортной агломерации краевой закурок КМВ - в Думе Ставрополья создана рабочая группа, которая занимается его подготовкой. Закон будет направлен на решение вопросов развития социальной инфраструктуры территорий курортного региона, позволит выделять на это бюджетные средства.

Николай Анатолевич, в 2016 году вы вместе с представителями краевой власти участвовали в заседании президиума Госсовета о мерах по повышению инвестиционной привлекательности санаторно-курортного комплекса в РФ. Президент В. Путин тогда подчеркнул, что санаторно-курортный комплекс призван эффективно работать на сохранение и укрепление здоровья граждан России, а его услуги должны быть доступны людям с разным доходом. Что изменилось в этом направлении с точки зрения госрегулирования?

Действительно, определенные изменения произошли. Принята Стратегия развития санаторно-курортного комплекса. С 1 января 2019 года в Налоговый кодекс РФ внесли поправки, которые позволяют работодателям потратить на оплату отдыха и санаторно-курортного лечения своих сотрудников деньги не облагать налогом на прибыль.

## Это реализация законодательной инициативы, внесенной Думой Ставропольского края?

Не совсем. В принятой редакции льгота дополнена оговоркой, что расходы принимаются лишь в том случае, если работодатель заключил договор о реализации турпродукта с посредником - туроператором или турагентом.

Санаторно-курортные организации не наделили такими правами.

Таким образом, достигнутая налоговая экономия практически в полном объеме выплачивается посреднику. Размер комиссии в среднем составляет 10 - 15 процентов, при том что рентабельность санаторно-курортных учреждений всего 4 - 5 процентов!

Туроператоры и турагенты поставлены в более выгодное положение, чем санатории, которые непосредственно оказывают услуги и несут полную ответственность за их качество. Разве это справедливо? Мы считаем, что санаториям надо предоставить право самостоятельно проводить работу с предпринимателями.

## Со стороны Думы Ставропольского края предполагается ли инициативы в этой связи?

Да, мы предлагаем предусмотреть включение в перечень расходов на оплату труда учитываемых при исчислении налога на прибыль организации расходов на санаторно-курортное лечение сотрудников при заключении договоров напрямую с санаторно-курортными организациями. Ведь посредники - лишнее звено в этой цепи.

## Как еще сегодня профсоюзы защищают права тружеников?

Безусловная победа профсоюзов - установление МРОТ на уровне прожиточного минимума. В крае заключено трехстороннее соглашение между правительством Ставрополья, Федерацией профсоюзов СК и региональным союзом работодателей «Конгресс деловых кругов Ставрополья» на 2019 - 2021 годы. Четырнадцатое в новейшей истории края соглашение - правовой акт, действие которого распространяется на все хозяйствующие субъекты региона. Это стало возможным благодаря внесению по инициативе ФПСК в краевое законодательство о социальном партнерстве.

Этот правовой акт предусматривает поэтапное повышение «минималки» до величины минимального потребительского бюджета (до 1,5 прожиточного минимума трудоспособного населения), доведение гарантированной части оплаты труда до 65%, ежегодную индексацию зарплат работников не ниже уровня инфляции, увеличенные выплаты работникам, занятым во вредных условиях труда. Как подчеркнула председатель ФПСК Татьяна Чечина, рост доходов населения, снижение уровня бедности - главные задачи краевого трехстороннего соглашения. Чтобы оно на деле стало «подушкой безопасности» жителей Ставрополья, мы намерены включить все возможности региональной системы социального партнерства. Главная задача власти - повысить благосостояние наших земляков. Это вселяет оптимизм и уверенность, что совместными усилиями мы обязательно этого добьемся.

8 сентября 2019 года - выборы губернатора Ставропольского края

# Воспользуйся механизмом «Мобильный избиратель»

Уважаемый избиратель!

Если 8 сентября 2019 года вы будете находиться вне места жительства, то сможете проголосовать в помещении для голосования любого избирательного участка на территории Ставропольского края. Для этого нужно воспользоваться механизмом «Мобильный избиратель»: заранее подать заявление и указать, на каком именно избирательном участке вы хотите проголосовать.

Выбирайте, как вам удобно подать заявление:

- с 24 июля по 4 сентября на портале «Госуслуги», в территориальной избирательной комиссии или МФЦ;

- с 28 августа по 4 сентября в участковой избирательной комиссии.

Механизм «Мобильный избиратель» доступен избирателям, которые по уважительной причине (по состоянию здоровья, инвалидности) не могут самостоятельно подать заявление: к вам придут домой члены участковой избирательной комиссии и примут ваше заявление.

Больше информации на официальном сайте избирательной комиссии Ставропольского края www.stavropol избирком.ru

Телефон «Горячей линии» избирательной комиссии Ставропольского края (8652) 35-61-84.

## СВЕДЕНИЯ

о поступлении и расходовании средств избирательных фондов кандидатов на должность губернатора Ставропольского края в период подготовки и проведения выборов губернатора Ставропольского края (на основании данных, представленных филиалами Сбербанка России)

По состоянию на 10 июля 2019 года

Table with columns: № п/п, Фамилия, имя, отчество кандидата, Средства, поступившие на специальный счет кандидата, руб., Средства, израсходованные со специального счета кандидата, руб., Возвращенные средства со специального избирательного счета. Includes data for candidates like Владимир Владимиров, Кражев Николай Михайлович, Соболев Виктор Иванович, Кузьмин Александр Сергеевич, Смирнов Валентин Эдуардович, Ефимов Геннадий Михайлович.

Председатель избирательной комиссии Ставропольского края Е.В. ДЕМЬЯНОВ.

## СТАТИСТИКА

# Цены сдали назад, но не все

Индекс потребительских цен на все товары и услуги в Ставропольском крае в июне этого года по отношению к маю составил 99,6%.

На продовольственные товары они снизились на один процент, на непродовольственные товары возросли на 0,1 процента, на услуги, оказываемые населению, практически не изменились. А если сравнивать июньские цены с декабрьскими 2018 года, их индекс составил 101,7%.

Летом цены, особенно на продовольственные товары, в нашем крае стабильно снижаются. Вот и в минувшем июне возросшие поставки с местных полей привели к тому, что помидоры, капуста, огурцы подешевели сразу на 33-35 процентов. А вот лук и чеснок стали обходиться покупателям чуть-чуть подешевле, чем в мае, - снижение цен всего на 5,7 и 2,4 процента. Фруктово-овощное изобилие на прилавках даже привело к снижению цен на импортные бананы. И в то же время дорожее стали картофель, морков, яблоки, свекла, виноград, апельсины, сухофрукты.

Незначительно подорожали консервы мясные для детского пи-

тания - на 2,5%, кури охлажденные и мороженные - на 1,5%, колбаса полукопченая и варено-копченая - на 1%. Дешевле стала свинина, куриные окорочка, говядина, мясо индейки. Специалисты госстатистики отмечают небольшой прирост цен на живую рыбу, кальмары, рыбные консервы. Дешевле стали хлеб и булочные изделия, крупы гречневая - ядрица, водка, виноградное вино (сухое, полусухое, полусладкое).

Из непродовольственных товаров в июне 2019 года по сравнению с предыдущим месяцем максимальный рост цен отмечен на туалетное мыло (+4,1%). Подорожали также трикотажные костюмы, сорочки, летняя дetskая одежда. Вряд ли стоит удивляться также сезонному снижению цен на шерстяную и полушерстяную одежду - джемперы, свитера, брюки, пиджаки. Предусмотрительным потребителям не лишним будет узнать, что дешевле сейчас можно купить, готовясь к очередной зиме, меховые туфли и сапоги.

Среди других непродовольственных товаров дорожее стали

часы-будильник, набор фломастеров, крем для лица, сухие корма для домашних животных, зонты. Цены снизились на планшетные компьютеры, импортные подержанные автомобили, дорожные велосипеды - на 1-1,1%.

В июне 2019 года по сравнению с маем максимальное повышение цен и тарифов отмечалось на проезд в плацкартном вагоне скоростного нефирменного поезда дальнего следования и проезд в междугородном автобусе - на 11,9% и 2,5% соответственно. Подешевел проезд в купейном вагоне поезда дальнего следования на 3,8% и полет в салоне экономического класса самолета на 3,3 процента. Дорожее стали поезда в Грецию, Испанию, Китай. Снизились стоимость экскурсионных поездок в Финляндию, по городам Европы и в Германию. На 2% дороже стали отходы в санатории, билет в кинотеатр тоже теперь обходится на 0,6% дороже, чем в мае.

АЛЕКСАНДР ЗАГАЙНОВ. По данным Северо-Кавказстата.

## ИНФО-2019

### БЕЗ БУМАЖНОЙ СПРАВКИ

Новым законом, принятым Госдумой, предусмотрено право бесплатной парковки для инвалидов на специальных местах во всех регионах страны. Учтена поправка, внесенная по инициативе «Единой России», в нормативный акт, который в целом упрощает процедуру получения мер социальной поддержки и услуг. Как пояснил координатор партпроекта «Единая страна - доступная среда», заместитель председателя комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Михаил Терентьев, теперь власти на местах решения о бесплатной парковке для людей с ограниченными возможностями здоровья будут принимать, ориентируясь на сведения из общероссийского электронного реестра инвалидов. Для человека с инвалидностью это исключит перспективу быть оштрафованным по причине его отсутствия в аналогичном региональном реестре. Принятый закон позволит гражданину с ОВЗ через личный кабинет вносить в реестр сведения о своем транспорте. Это важно, учитывая, что при видеорегистрации знак «Инвалид» не читается, а фиксируется только номерной знак автомобиля. Федеральный реестр в дальнейшем позволит получать по упрощенной схеме все преду-

смотренные законом муниципальные и государственные услуги. Не надо будет носить с собой бумажную справку, подтверждающую инвалидность.

Л. КОВАЛЕВСКАЯ.

### ФРУКТОВЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

В немецком городе Бавендорфе завершилась II Международная научно-практическая конференция по садоводству. В составе российской делегации в ней приняли участие представители ассоциации питомниководов и садоводов Ставрополья. На встрече, в частности, был изучен опыт нашего края по производству питомниководческой продукции - одного из основных инновационных центров страны в сфере плодородия. Ставропольские саженцы яблонь и других культур поставляются во многие регионы страны. В последние годы ответственные садоводы стали стремительно развиваться и внедрять передовые международные технологии, особенно после введения санкций и увеличения мер поддержки со стороны государства. В крае за последние три года на развитие подотрасли выделено более полумиллиарда рублей, что позволило увеличить площадь молодых садов на 2 тысячи гектаров. Т. СЛИПЧЕНКО.

## ПОДРОБНОСТИ

# НА СТАВРОПОЛЬЕ ВЕДЁТСЯ РАБОТА ПО УСТАНОВЛЕНИЮ ГРАНИЦ ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ

В соответствии с поручениями Президента РФ Владимира Путина, на Ставрополье введен контроль за установлением границ особо охраняемых природных территорий, а также за соблюдением правового режима на этих территориях. В Послании Федеральному Собранию РФ на 2019 год Владимир Путин отметил, что все заповедные территории должны быть поставлены на кадастровый учет.

ПРАВИТЕЛЬСТВОМ Ставропольского края в 2018 году министерству природных ресурсов и охраны окружающей среды СК поручено до 2024 года завершить работы по комплексному экологическому обследованию и установлению границ особо охраняемых природных территорий краевого значения. В крае образованы 107 особо охраняемых природных территорий краевого значения (ООПТ), из них 41 государственной природы и 1 охраняемая природой и 1 охраняемая озелененная и лесная территории (ОЗЛТ). Их общая площадь составляет 106,5 тыс. гектаров. К концу 2018 года мероприятия по комплексному экологическому обследованию и установлению границ проведены в отношении 60 ООПТ, в том числе 28 заказников, 31 памятник при-

высотам (Чумацкий лес), «Георгиевский (Печумский карьер)», «Роцца сосны крымской», «Озеро Птичь», «Долина р. Кубани у ст. Барсуковской», «Беломечетский песчаный карьер», «Камыш-Бурунский пойменный лес», «Кармалиновский песчаный карьер», «Гора Острая», «Полоса скал и оползших глыб среднесарматского известняка в верховьях балки Татарка», «Дендрарий СНИИСК», «Четвертая балка», «Балка Второй Луг», «Великово-возрастные тополя (лг. Морозова, 45)», «Группа великово-возрастных деревьев в Ставропольском ПКЮ», «Ландшафты высотной поясности Ставропольской горы», «Холодный родник», «Михайловский родник», «Великово-возрастное дерево ореха грецкого», «Урочище родника «Корыта», «Косьянский песчаный карьер», «Буковий участок на горе Стрижамент», «Каменный хаос на северном склоне горы Стрижамент», «Участки тиса ягдного в Бекешевском и Боргустанском лесничествах», «Великово-возрастные сосны Сосновского», «Группа полей Болле», «Группа великово-возрастных деревьев в ПКЮ им. Кирова», «Гора Железная», «Гора Развалка», «Гора Кинжал», «Гора Кокурты»).

Материалы обследования и межведомственной работы по установлению границ охраны объектов культурного наследия и объектов особо охраняемых природных территорий краевого значения необходимы сведениями, подготовить паспорта памятников природы. Кроме того, четкие, утвержденные границы и детально прописанный режим особой охраны заказников и памятников природы необходимы для эффективного развития территорий и осуществления регионального государственного экологического надзора, - отметил министр природных ресурсов и охраны окружающей среды СК Андрей Хлопянов. - Проведение работ по комплексному экологическому обследованию и установлению границ государственных природных заказников и памятников природы будет способствовать сохранению и восстановлению природного потенциала края и поддержанию стабильной экологической ситуации в регионе. Работы по экологическому обследованию и установлению границ планируются закончить до ноября текущего года.

# 23 МЛН РУБЛЕЙ ВЫПЛАЧЕНО СЕЛЬХОЗТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЯМ СТАВРОПОЛЬЯ ПО СТРАХОВЫМ ПОСЕВАМ ЯРОВЫХ КУЛЬТУР

В РАМКАХ реализации мероприятий госпрограммы Ставропольского края «Развитие сельского хозяйства» на текущий год предусмотрено предоставление субсидий на возмещение части затрат сельхозтоваропроизводителей на уплату страховых премий, начисленных по договорам сельскохозяйственного страхования в растениеводстве, в объеме 124,5 млн рублей на условиях софинансирования.

На 1 июля сумма субсидий, предоставленных сельхозпроизводителям, составила 23,2 млн рублей. Государственная поддержка оказана 19 хозяйствам. Работа по доведению остатка средств поддержки по указанному направлению в сумме 101,3 млн рублей планируется в ноябре, - отметил первый заместитель министра сельского хозяйства Ставропольского края Сергей Измаков.

Управление по информационной политике аппарата ПСК (по материалам пресс-службы губернатора и органов исполнительной власти СК).



